

Но это не единственный аргумент. Приведем еще один аргумент, понятный социально ориентированному уму исследователя. Быть может, эти сущностные аргументы, каждый из которых может быть развернут в систему аргументации, подвигнут кого-то к переоценке ценностей и к их свободному действию на уровне «иначе возможного».

Аргумент социальной природы человека. Реально Робинзона не существует. Робинзон не жизнеспособен, ибо без помощи других людей он мертв. Даже в факте простого отсутствия другого человека таится для него смертельная угроза. Психический, ментальный феномен одинокого «Я» не существует. «Я» всегда существует как двухсоставное слово «Я–Ты» или «Я–Оно». Существо каждого человека субъектно-объектно. В своей субъектности человек произведен от общества. А в своей объектности произведен он от действия своей свободной, результативной воли. Человек не может удовлетворить свои потребности, не удовлетворив потребности другого. Условием его благополучия является благополучие другого. И это условие реально и имеет характер действия безусловного условия, т. е. обязательного при любом произволе свободной воли человека.

Следовательно, каждый человек нуждается в социальной помощи. Действие социальной помощи имманентно существу социальной жизнедеятельности человека. Естественно, что каждый конкретный человек в каждый определенный момент времени нуждается в определенной и конкретной помощи со стороны общества и его конкретных людей. Господин, как ни странно, нуждается не в рабе и холоде, а в человеке свободном и сильным фактом своего стояния в истине своей жизненной правды. Раб нуждается в не рабском, а в уважительном, понимающем к нему отношении. Тот и другой нуждаются в иной модели поведенческого взаимоотношения.

А.Н.Ковтунова

Социальное партнерство государственных и общественных организаций в социальной работе с инвалидами

В современных российских условиях социальная работа представлена двумя секторами, существующими и действующими практически независимо друг от друга. К первому сектору относятся те организации, деятельность которых регламентирована государственной инициативой по их созданию. Второй же сектор социальной работы составляют неправительственные организации, основой деятельности которых является мнение граждан об актуальности проблемы на современном этапе развития общества.

Особую роль в осуществлении социальной работы играют государственные учреждения. Они концентрируют свое внимание на проблемах оказания материальной помощи, психологической, социально-педагогической, правовой, реабилитационной и т. д. Но действующая сеть учреждений социального обслуживания не способна полностью удовлетворить все социальные запросы. В связи с этим особое значение приобретает деятельность таких некоммерческих объединений, как различные общественные организации. В последнее время они занимают все более прочные позиции в социальной и экономической жизни нашей страны. Миллионы людей повседневно контактируют с ними в качестве учредителей, благотворителей, сотрудников, потребителей услуг, поставщиков, работников контролирующих органов и т.д. Безусловно, важность и масштаб российского общественного сектора несопоставим с западным, но исследователями прогнозируются огромные перспективы гражданских инициатив в России.

Это, в частности, связано с тем фактом, что в ряде случаев общественные организации способны действовать успешнее и экономичнее, чем государственные учреждения, что убедительно доказывает опыт других стран. Некоммерческие организации имеют существенные преимущества перед государственными и муниципальными учреждениями в тех случаях, когда налицо хотя бы одно из следующих двух условий: имеется возможность привлечь к работе добровольцев или решаемая задача не совсем стандартна, требуется нетрадиционный подход к конкретной категории получателей услуг.

Несмотря на то, что государственные и общественные организации относятся к различным секторам, их деятельность тесно взаимосвязаны. Они работают ради одной общей цели – благо общества. И полноценной эта работа может быть лишь при условии их взаимодействия, социального партнерства.

Социальное партнерство представляет собой определенное состояние гражданского общества, характеризующееся конструктивным сотрудничеством его организаций с государством. Становление системы социального партнерства отвечает коренным интересам основных слоев населения России и адекватно целям формирования демократического правового государства и социально ориентированной рыночной экономики. Ведущая роль в развитии отношений социального партнерства принадлежит некоммерческим организациям. Если участие рядовых граждан в системе государственной власти обеспечивается, прежде всего, избирательным правом, то в системе местного самоуправления не меньшую роль способны играть прямое вовлечение людей в организацию коммунальной жизни. Естественно, в относительно крупных муниципальных образованиях это достижимо только через добровольно создаваемые общественные организации. Именно с помощью и посредством общественных орга-

низаций и разнообразных инициатив происходит формирование и поддержание отношений социального партнерства.

Такое сотрудничество может осуществляться различными способами:

- путем взаимного информирования о планируемых и реализуемых мероприятиях, координации деятельности через привлечение общественных организаций к обсуждению проектов документов, программ, нормативных актов;
- обеспечением участия некоммерческих организаций в реализации государственных и муниципальных программ (заказы на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд, поддержание проектов и программ общественных организаций);
- стимулированием государством развития общественных организаций (предоставление налоговых льгот общественным организациям и лицам, оказывающим им материальную поддержку, льгот неналогового характера (например, по аренде помещения), субсидирования, безвозмездной передачи государственного или муниципального имущества в собственность, предоставления льготных кредитов и т.д.).

Взаимодействие с общественными организациями может осуществляться «отраслевыми» и специально ориентированными на такие организации подразделениями государственных и муниципальных органов (подразделения органов социальной защиты, образования, культуры, отдели по связям с общественностью региональных и городских администраций. Отраслевые подразделения, осуществляя подготовку и реализацию программ, проектов, мероприятий в профильных для них сферах, должны взаимодействовать с соответствующими общественными организациями, рассматривая вопросы размещения среди них социального заказа, их субсидирования и т.д.

Основной задачей подразделений второго типа является налаживание плодотворного сотрудничества государственной власти и местного самоуправления с общественными организациями. Это особенно важно сегодня, когда происходит становление некоммерческого сектора в России и его встраивание в структуры российского общества. Такие подразделения должны стать как бы лоббистами интересов этого сектора, иницируя подготовку и принятие специальных законодательных актов (например, законов о благотворительной деятельности в регионе, о социальном заказе), отстаивая интересы некоммерческих организаций при решении вопросов налогообложения, разработке и реализации государственных и муниципальных программ и проектов и т.д. Эти подразделения должны сыграть положительную роль и в укреплении взаимосвязей с отраслевыми подразделениями государственных и муниципальных органов.

Возможно существование следующих моделей организации взаимодействия органов государственной власти и местного самоуправления с

общественными организациями (в зависимости от числа и разнообразия общественных организаций в регионе):

1. Постоянное совещание, участниками которого являются представители всех общественных организаций и государственных или муниципальных органов соответствующего региона.
2. Постоянное совещание, дополненное совещаниями по направлениям деятельности некоммерческих организаций.
3. Постоянные совещания по направлениям деятельности и представительная форма для общественных организаций.
4. Представительные формы как по направлениям деятельности некоммерческих организаций, так и для некоммерческого сектора в целом.

На пути построения партнерских отношений в России общественные организации сталкиваются с множеством проблем (несовершенством законодательной базы, недостатком финансирования и т.д.). Но в основном трудности связаны с недостаточностью информации о действиях партнеров, в то время как главным условием социального партнерства является доступность информационных ресурсов для всех участников взаимодействия.

Решение данной проблемы может быть связано с созданием особого учреждения, осуществляющего функции беспрепятственного предоставления информационных ресурсов (например, Регионального ресурсного центра социального партнерства). Создание РРЦСП позволит содействовать развитию общественных организаций, оказывать поддержку общественным организациям в предоставлении социальных услуг, создаст возможности для осуществления коммуникаций между правительством и гражданами, и в конечном итоге будет способствовать осуществлению эффективного социального диалога государственных и общественных организаций, откроет горизонты их совместной деятельности в рамках социального партнерства.

М.В.Пинженина

Медико-социальная работа с молодежью: проблемы и перспективы

В России наметилась стабильная тенденция ухудшения показателей здоровья населения. Это говорит о том, что возникла объективная необходимость решения задач медицинского и социального характера на качественно новом уровне. Таким образом, необходимо развитие медико-социальной работы как нового вида профессиональной деятельности. В этой связи, на наш взгляд, особую актуальность обретает медико-социальная работа с молодежью.